

曾经三箭齐发 诸多问题待解

安倍政府经济政策尚未达到终点

苏梅河

近日,日本首相安倍晋三再次以健康为由闪电宣布辞职。安倍除了创造日本首相执政历史最长纪录外,貌似未留下政治遗产。安倍政府通过改变对宪法的解释实施对美“集体自卫权”,至今仍广受政界、法学界质疑。安倍多次声称要亲手解决朝鲜绑架日本人、日俄北方四岛等问题,但毫无进展,令其“极为痛心”。安倍执政期间虽然维持了战后史上位居第二的71个月经济低增长期,但安倍政府的经济政策尚未达到终点。

记者多次听到安倍大声疾呼,“经济最优先”“发展经济的政府”等口号,但很多不是施政纲领演说,而是众多参院选举时的助选词。因此,多个在野党曾批评安倍只是在选举时才重视经济。

从数据看“安倍经济学”成效

“安倍经济学”成败几何,一组数据一目了然。2012年四季度安倍执政时,日本GDP按年度计算为498万亿日元,时至今日虽未实现“2020年600万亿日元”的目标,但最高峰时2019年三季度达到539万亿日元,年均增长为1.1%。日本经济潜在增长率从执政时的0.8%,

发展到目前的0.9%。日经平均股价指数从10230日元上升至22880日元。日元对美元汇率从执政时的85.36日元贬值到106.06日元。经过安倍政府两次增税,消费税从5%增至10%。实质工资指数从104.5降至99.9。完全失业率达到4.3%降至2.8%。针对每一位求职者的工作岗位数量从0.83升至1.11,就业状况大幅改善。

日本许多政策在执行中都会打折扣,甚至沦为拉票口号。10年前日本制定“IT战略报告”,提出3年内实现电子政务,但时至今日电子政务普及率不足10%,被媒体称为“电子政务发展中国”。安倍提出2020年GDP达到600万亿日元的目标也无从兑现。

看重长期政策及多边合作

“安倍经济学”的主要政策就是“三支箭”,即大胆金融政策、机动财政政策和唤起民间投资的成长战略。安倍启用经济政策相近的前财务省官员黑田东彦出任日本央行总裁,提高日元汇率实现货币币量增加2倍、通胀率达到2%、彻底摆脱经济通缩的目标。为此,日本政府与央行罕见地发表联合声明,提出为实现经济持续增长

加强政策协调。据此,财政政策向鼓励产业发展和有效需求,政府向增加财政投融资。为支持企业发展,连续降低法人税,提升企业竞争力,改善经营环境。同时,促进老年人、妇女就业,弥补日本少子老龄化造成的劳动力不足。

在具体操作上,日本央行通过大量收购国债向市场注资。目前,央行持有国债余额达500万亿日元,占到国债发行额的40%。同时,向股市信托基金大量注资。特别是从2016年1月份开始,央行推出负利率政策,使更多资金流向市场,拉升了股价。目前,日本央行与养老金机构成为东京证券市场192家大企业最大股东。“安倍经济学”改善了企业经营环境,法人税实际税率从37%降至29.74%,并增加了技术开发减税等优惠,促进了以大企业为主的出口产业发展,企业利润连创新高,2019年企业利润相当于2012年的1.6倍。这种长期政策促成了上述经济效果。

安倍政府积极推动国际多边经济合作,体现出日本对全球自由贸易化的需求。其中包括日、美、新加坡等国推动的跨太平洋合作伙

基本内容前提下重新签署了全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP),促成了该协定于2018年12月份正式生效。2019年2月份日欧经济伙伴关系协定(EPA)生效,之后日美第1轮经贸协定完成。截至去年11月份,日本参与的双边自贸协定共达17个,为应对英国脱欧,日英经贸协定基本奠定了基础,此外,日本参与的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)也有望在年内结束谈判。截至今年2月份,自贸协定框架内的贸易额占贸易总额52.4%。

新政府将继续面对老课题

日本自民党将于9月中旬推选新总裁,随后国会将选举新首相。新政府仍将面对日本经济发展中的新老课题。

一是在新冠肺炎疫情蔓延状态下,如何做做到抗疫与维持经济基本运行并存,成为当务之急。二季度日本GDP下降27.8%,7月份又出现“第二波疫情”,如何带领日本经济走出困境是对新首相的第一个考验。二是政府多年来连续发行国债导致日本财政负担加剧,中央及地方政府拥有的长期国债达932万亿日元增至1182万亿日元,

相当于GDP的207%。原计划2025年实现基础财政的基本平衡难于兑现,长期赤字财政难以支撑政府运行。三是近年来虽然实施了一系列经济对策,日本经济景气有所回升,但潜在增长率不足1%,如何提升潜在增长率,需要大刀阔斧地推行改革。四是由于企业利润增加并未带来工人收入提升、消费增长的良性循环,企业将大量利润转为内部留存。加之政府增加消费税和多种社保自付比率,使居民可支配收入不升反降,致使占GDP60%的国内消费市场几无增长。五是促进全国经济社会平衡发展,也着眼于减少自然灾害对大城市的冲击,日本政府曾提出“地方创生理念”,引导东京及周边人口向地方辐射。但是,时至今日东京人口连续24年增加,2019年人口净流入14.87万人。六是福岛核电站事故已近10年,反堆拆除方案尚未完成,报废处理成为需要几代人完成的一项长期工程。七是随着少子老龄化社会延续,如何实现社保体制可持续发展,更是日本需要从政治经济社会多角度综合考虑的课题。

总之,新老课题都需要新办法。日本新政府将推出何种新政策,人们拭目以待。

韩国经济增速预期下调

本报综合讯(白云飞)近日,韩国银行(央行)金融货币委员会表示,将今年韩国经济增速预期由原来的-0.2%下调至-1.3%。

韩国银行金融货币委员会表示,韩国经济持续不景气,尽管出口降幅有所减少,但国内消费环境恶化。由于设备投资受到制约,建设投资将进入调整阶段。加之近期韩国新冠肺炎疫情反弹,严重影响韩国经济复苏。

韩国银行预测,今年下半年出口额将同比减少5.6%,全年出口额同比减少4.5%;全年进口额将同

比减少1.8%;下半年国内消费将同比萎缩3.4%,全年消费将同比萎缩3.9%;全年建设投资将减少0.7%;设备投资虽受到制约,但得益于IT产业投资增多,全年将增长2.6%。韩国银行表示,全球疫情及韩国国内疫情还将进一步影响韩国经济增速。-1.3%的经济增速预期是建设投资将进入调整阶段。加之近期韩国新冠肺炎疫情反弹,严重影响韩国经济复苏。韩国银行预测,今年下半年出口额将同比减少5.6%,全年出口额同比减少4.5%;全年进口额将同

俄制造商将与中方代表举行线上商务洽谈会

本报综合讯 据俄罗斯莫斯科市长官网发布消息,俄食品、药品和3D打印机制造商将于9月15日至17日与中国代表举行线上商务洽谈会。

消息称,莫斯科出口中心将为22家俄公司举行面向中国代表的线上洽谈会。会议首日,出口商将向中国的潜在买家推介产品,之后将举行B2B形式的洽谈。

参加此次洽谈会的俄罗斯公司有食品制造商、整形外科、泌尿科和矫形外科医疗用品的开发人员以及帮助残疾人康复的外骨骼

的制造商。此外,商务洽谈会期间俄罗斯高等经济学院的代表将推介该校的教育计划和课程。与此同时,个人用3D打印机制造商、货物包装和运输服务公司以及多媒体交互设备的制造商也将向外国代表展示自己的产品。

莫斯科企业与创新发展部部长富尔辛表示,对于莫斯科企业而言,中国是具有前景的出口目的地。截至今年上半年,莫斯科非原料非能源产品对华出口增长30.1%,达到7.371亿美元。

8月份车辆未检验公告(小型汽车)

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十三条第一款、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第十六条第一款、《机动车登记规定》第五十六条第四项,机动车未按照定期限进行安全技术检验,将被处罚及车辆暂扣。逾期未年检的机动车上道路行驶,给道路交通安全造成极大安全隐患,交警部门提醒广大机动车车主,逾期未年检的车辆要尽快到检测机构办理检验手续。现将逾期未检验车辆公告如下:

Table with 4 columns: 序号, 号牌种类, 号牌号码, 机动车所有人. It lists 103 rows of vehicle registration information for August, including license plate numbers and owner names.